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З А Я В Л Е Н И Е

От Евгени Коев, Председател на група на ВМРО -БНД
( Т л 1 във Великотърновски общински съвет гр. Велико Търново, 

-^тящиатоцза/изграждане паметник на Цар Борис 111 -  Обединител в гр. Велико Търново

От Евгени

ОТНОСНО: Приемане решение за даване на съгласие от ВТ Об. Съвет за осъществяване на 
инвестиционно намерение за поставяне бюст - паметник на Цар Борис III -  Обединител в гр. 
Велико Търново на съществуващ неизползваем посгамент в североизточната част на парк 
„Марно поле", северно от главната алея на парка.

Уважаеми Господин Председател на Великотърновски общински съвет,
Уважаеми Господин Кмет на Община Велико Търново

След решение на градската организация на ВМРО-БНД гр. В. Търново за иницииране намерение 
за изграждане паметник в гр. В. Търново на Цар Борис III -  Обединител, повдигнатата 
инициатива, бе представена пред Великотърновския общински съвет, при което представяне 
беше поканен всеки, който има желание да се включи в инициативен комитет за изграждане на 
паметника. Още тогава на посочената покана откликнаха 12 общински съветници, от почти 
всички политически групи от Великотърновския общински съвет. В инициативния комитет са 
заявили желание да се включат още редица общественици и граждани от гр. Велико Търново. 
Проведени са разговори, събрани са предложения и обменени мнения за осъществяване на 
идеята, благодарение на което е достигнато до конкретно предложение, което да отговаря на 
изискванията за поставяне паметник, който да отдаде заслужената почит към живота и делото 
на Цар Борис III -  Обединител и същевременно да осмисли и подобри съществуващото парково 
пространство в един от централните градски паркове в гр. В. Търново.

Инвестиционно намерение е за поставяне на изработен от бронз в близки до 
естествените размери, бюст - паметник на Цар Борис III -  Обединител, представен в празнична 
тържествена униформа, в гр. Велико Търново, на съществуващ неизползваем посгамент в 
североизточната част на парк „Марно поле", в началната северна част от главната алея на парка. 
За реализацията на инвестиционното намерение са проведени консултации с водещ екип от 
доказани специалисти имащи възможността за високо художествено и въздействащо 
изпълнение на скулптурното задание.

Приемане решение за даване на съгласие от ВТ Общински Съвет за осъществяване на 
инвестиционно намерение за поставяне бюст - паметник на Цар Борис III -  Обединител в гр. 
Велико Търново е задължителна част за започване на необходимите процедури по съгласуване 
и одобрение на проектната документация съгласно действащите закони, правила и наредби.

13.07.2023 год. Председател на група съветници на ВМРО -  БНД

във Великотърновски общински съвет: Твг£ни коев •

Приложение !



П О К А Н А

за участие в инициативен комитет 
за изграждане на паметник на Цар Борис Ш Обединител 

в гр. Велико Търново

Уважаеми граждани на старата столица,

Негово Величество Борис III, по Божията милост и Народната воля, Цар на Българите 
почти 25 години е престолонаследник и княз Търновски от раждането си на 30 януари 1894 год. 
до 2 октомври 1918 год. и цар на България от коронацияга си на 3 октомври 1918 год. до смъртта 
си на 28 август 1943 год.

Роден е преди 129 год. на 30 януари (18 януари стар стил) 1894 г. в Двореца в София. 
При рождението му е първият от столетия престолонаследник на българския престол на който е 
дадена титлата „Княз Търновски“.

През Балканските войни (1912 -1 9 1 3 ) и Първата световна война участва като офицер за 
свръзки по фронтовете в Действащата армия. Повишен в подполковник през 1916 г. и генерал- 
майор от 1918 г.

С  подготовката и провеждането на големите военни манаври край гр. Попово през 1937 
год. Цар Борис III публично отхвърля позорния Ньойски диктат наложен на България след 
Първата световна война.

По време на неговото управление при провеждането на парламентарни избори на 15 
януари 1938 г. за първи път жените в България получават избирателни права, с  което България 
се нарежда сред едни от първите европейски държави, след Финландия, Русия и 
Великобритания, и сред първите държави в света дала право на глас на своите жени.

След началото на Втората световна война Цар Борис III насочва България към 
необвързване и по негово давление България в голяма степен запазва фактически неутралитет 
по време на цялото негово управление, като български войник не се сражава на никой от 
фронтовете на Балканите и Европа, а единствено охранява българските земи. С  умела външна 
дипломация, чрез Крайовската спогодба от 1940 г, успява да върне в границите на 
България Южна Добруджа, а с приемане администрирането на българските етнически територии 
на Тракия, Македония и Поморавието успява да възстанови макар и за периода от няколко години 
българското културно и стопанско влияние в тези райони от етническите земи на българите.

През 1940 г. Цар Борис III отклонява съветските предложения за сключване на договор с 
което осигурява бъдещия суверенитет на България. Чрез подобни договори сключени със ССС Р , 
по-късно са анексирани прибалтийските и някои други републики. След труден, наложен избор 
се съгласява България да се присъедини към Тристранния пакт, но след нахлуването на 
нацистите в С С С Р , макар и съюзник на Германия, България продължава да поддържа 
дипломатически отношения и запазва мира със С С С Р  и не изпраща никаква военна част
на Източния фронт. Царят не позволява на фронта да замине дори доброволчески легион 
въпреки че в Германската легация в София са били постъпили над 1500 молби на българи -  
доброволци, които искали да се бият срещу болшивизма. Като съюзник на Райха изисква и 
освобождава от германски плен над 30 000 българи, родом основно от Македония и 
Поморавието, мобилизирани в разгромената от германците югославска армия, за които хиляди 
българи войната завършва с тяхното освобождение и голяма част от тях освен, че спасяват 
живота си, са върнати при семействата си за да се включат в устройството и развитието на 
родните си места.

През 1943 г. като част от така нареченото решение на еврейския въпрос българските 
власти получават искане за депортацията на евреите от „новите земи“, както и част от евреите 
от старите територии на страната. Първата част от плана е за депоргация на над 20 000 евреи 
от които са изпратени само 11 343 евреи от новоприсъединените области Тракия, Македония и 
Пиротско, чиято депортация е осъществена в рамките само на 8 дни. След активната намеса 
основно от страна на Светия синод на Българската православна църква, намесата на под
председателя на Народното събрание Димитър Пешев, на видни интелектуалци и не на последно 
място застъпничеството за българските евреи лично на Цар Борис III повече нито един евреин 
от българските земи не е изпратен към „лагерите на смъртта“. Цар Борис III издава заповед до



вътрешния министър Петър Габровски, с която планираната депортация на евреите е спряна. С  
този акт България се превръща в единствената страна спасила по време на Втората световна 
война всички свои граходани от еврейски произход възлизащи на над 48 хиляди. Спасени са 
евреи и от управляваните от България територии извън старите граници на държавата. 
Заслугите на Цар Борис III са оценени от еврейския народ и в знак на признателност в Израел е 
издигната паметна плоча с надпис на иврит, английски и български: „ В памет на Цар Борис III 
и в чест на Царица Йоана за техния принос в спасяване на евреите в България през мрачните 
дни на холокоста“.

Скоро след завръщането си от Германия кьдето се среща с Хитлер, Цар Борис III умира 
неочаквано на 28 август 1943 г. Запазването на България до колкото е възможно извън огъня на 
Втората световна война, запазване живота на десетки хиляди български офицери и войници, 
които не участват във военни действия по фронтовете, Царят Обединител заплаща със своя 
живот.

След петдневно поклонение в катедралата „Св. Александър Невски“, на което е 
изпратена и специална делегация от Търново, на 5 септември траурното шествие достига 
до Рилския манастир, кьдето Царят е погребан в манастирската църква.

В лявата страна от гроба, малко по-късно е поставена изкусна резба, изработена на 10 
октомври 1943 г. от жители на село Осой, Дебърска околия, с  надпис: „На своя Царь 
Освободитель Борисъ III отъ признателна Македония.“ Това е първият паметен знак посветен на 
първият княз „Търновски“ на Третото българско царство, превърнал се в единствения успешен 
български монарх в новата история на България, заслужено наречен от българския народ „Цар 
Обединител“. Същата 1943 година е издигнат и първия бюст паметник на Цар Борис III в гр. 
Попово, съборен две години по-късно от дошлия с преврат режим. В последните години освен 
възстановения паметник в гр. Попово, паметни плочи и паметници на Царя Обединител са 
издигнати в София, Силистра, Варна, Пловдив, Разград, като почти всички са с посвещение: Цар 
Борис III Обединител.

В годината в която ще бъде отбелязана 80 години от смъртта на Царя Обединител и 105 
години от коронясването на Цар Борис III е време и в старата столица да бъде издигнат паметник 
на Търновския княз и най-успешен владетел на Третото българско царство.

Отправяме апел към всички желаещи да подкрепят и да спомогнат за осъществяване на 
тази инициатива, да се включат в сформирането на инициативен комитет за изграждане на 
паметник на Цар Борис III Обединител в град Велико Търново.

01.2023 год. Председател на група съветници на ВМРО -  БНД ^
във Великотърновски общински съ вет: Евгени -К0ев

t



ДО
ВЕНЦИСЛА СПИРДОНОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ 
ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ .. /

_  Л  £  s oJ
г- й ьС V 4 C 3

_  £  цСо <  £

Ь " ' . \ ■■ -
LL-’h H A  З Л Ъ Р Н О Ь О  

[ > о щ .  к о д  ^ 0 0 0

ИЕР'.'- ’ЮЧЕН ИНДЕКС И ДАТА

• С Д : - Щ и Н С K t l  С Ъ д - р

о Ч  «

СТАНОВИЩЕ ; у, лТ~& л /  ̂ г:
от д-р инж. Даниел Димитров Панов '̂ У . Р  z ЗЯЛ $ /ОЯ . /  S'?

Кмет на Община Велико Търново ~~ “

Относно: Искане с Ваш изх,№  2908/14.07.2023 г„ наш вх.№  09-00-617/17.07.2023 г. за 
становище във връзка със Заявление с Ваш, вх. №  3172/14,07.23 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СПИРДОНОВ,

Във връзка с постъпило Заявление с регистрационен индекс № 3172/14.07.23 г. 
от Евгени ' I Коев, Председател на група на ВМРО-БНД във Великотърновския 
общински съвет, инициатор за изграждане паметник на Цар Борис III -  Обединител в гр. 
Велико Търново на съществуващ неизползваем постамент в североизточната част на 
парк „Марно поле“, северно от главната алея на парка, изказвам следното становище:

Инициативата е благородна и по този начин великотърновци ще имат 
възможността да отдадат полагащата се почин към живота и делото на цар Борис Ш, 
които са представени в Заявлението.

В Заявлението е посочено, че са проведени разговори, събрани са предложения 
и мнения за идеята, като намерението е да се изработи от бронз бюст-паметник на царя 
в празнична униформа и да бъде монтиран на съществуващ постамент в парк „Марно 
поле“.

Парк „Марно поле“ е изграден в периода 1950 -  1954г г. на площ от 51 дка и с 
редките и ценни растителни видове представлява една ботаническа градина. При 
планирането му, на главната алея през 1957 година симетрично един срещу друг са 
изградени два бюст-паметника от бронз от скулптора Кирил Тодоров на маршал 
Ф.И.Толбухин и ген. Гурко и тогава паркът се е наричал парк „Толбухин“. Изчезналият 
бронзов бюст на ген. Гурко е възстановен от камък, а  този на Толбухин липсва. Останал 
е само каменен постамент, който в момента е закрит от иглолистна растителност.

Парк „Марно поле“ е деклариран от НИНКН за историческо място и е 
регистриран под Ш 681 в списъците на недвижимите културни ценности на Велико 
Търново. Намеси и дейности на неговата територия изискват съгласуване с НИНКН по 
разпоредбите на Закона за културното наследство. Бюст-паметник на цар Борис Ш може 
да бъде поставен на този терен -  общинска публична собственост след изготвяне на 
проект и допускане с виза за поставяне от Главния архитект на Общината, текст и заявен 
ангажимент за финансиране на проектирането, изработването и монтирането му от 
инициаторите.



Необходимо е също така, при вземане на решение за поставяне на бюст-паметник 
на цар Борис III, Великотърновският общински съвет да обсъди смисловото му 
симетрично поставяне срещу този на ген. Гурко.

Съгласувал:л 
Нейко Геююв 
Зам.-км^уХуманитар] дейности“

Изготвил:
Нелина Църова 
Директор на дирекция
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До Венцислав Спирдонов 
Председател 1
Великотърновски Общински съвет: ^ 7 г ' ° л в

С Т А Н О В И Щ Е
От Евгени i Коев

Относно Становище на Кмет на Община В. Търново, 
регистрационен индекс 09-00-617-2/01.08.23 г. 
вх.№ на ВТ Об. съвет 3223/ 02.08.23 г.

Уважаеми Господин Спирдонов,
Във връзка с препратено към мен Становище от 03.08.23 г. на Кмет на Община В. 

Търново и относно предстоящо разглеждане на същото в ПК по ОНК и ПК по УТТП 
трябва да бъде вземато предвид че, всички съображения в посоченото становище са 
отчетени още при входиране на мое Заявление с per. индекс № 3172/14.07.23г. за 
изграждане паметник на Цар Борис Ш-Обединител в гр. В. Търново. Заявлението е 
съобразено със Закона за устройство на територията и Закона за културното наследство 
с които се определя общата законова рамка и изисквания, на които следва да отговаря 
всеки инвестиционен проект за изграждане на паметник. В същите, законодателя поставя 
изрично изискване за решение на Общински съвет. Предвид обстоятелството, че в случая 
изграждането на паметника е свързан и с мястото, което е публична общинска 
собственост, е необходимо разглеждането на съответното предложение по изграждане 
на паметника на първо място да бъде прието от Общински съвет, след което да премине 
и през останалите законови процедури, съгласно чл. 229 и чл. 230 от ЗУТ и чл. 14, ал. 1, 
б. в, т. 13 от ЗКН.

За внасяне допълнителна яснота и облекчаване вземане на информирано 
решение от Великотърновски общински съвет по въпроса за изграждане на паметник на 
Цар Борис Ш-Обединител в гр. В. Търново предоставяме предварително :

1. Идеен проект, визуализация за бъдещия паметник, подготвен от авторския 
колектив от правоспособни лица - специалисти, имащ готовност за 
реализация на проекта;

2. Скица за разположение на паметника - Извадка действащ ПУЛ. План за 
регулация на гр. В. Търново.

Във връзка с бележка в посоченото по-горе Становище, като Председател на 
градската организация на ВМРО-БНД В. Търново потвърждавам заявения ангажимент 
като инициатори, за организиране и осигуряване финансиране изработването и 
монтирането на паметника на Цар Борис 1П - Обединител в хр. Велико Търново. 
Увереност за това ни дават одобрението, присъединяването и съпричастността към 
инициативата на много граждани и представители на различни организации.

След решение на Великотърновски общински съвет инициаторите имаме 
готовност в къс срок да бъде изработен задължителния макет на паметника в подходящ 
мащаб ~ за илюстриране на художествено - пластичните му качества, да бъде 
представено съгласие от наследниците на Цар Борис Ш за негов паметник в гр. Велико 
Търново и да бъде окомплектована необходимата документация съгласно ЗКН за 
съгласуване НИНКН и Министерството на културата за монтиране на паметника.

При наличие на допълнителни въпроси ще представим нужната информация.

18. 08.2023 год. С уважение: Евгени Коев
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Становище относно паметник на Цар Борис III
Становище относно становище на кмет на Об ВТхюсх; Идеен проект пам. Цар 
Бориф д

Здравейте, изпращам становище с приложени идеен проект относно поставяне на паметник на Цар 
Борис Ш Обединител в гр. В .Търново и скица - извадка от действащ ПУЛ, за подпомагане 
разглеждане на входираното предложение при предстоящи комисии и сесия на ВТ Об съвет.
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